

灵谷寺东侧有条碎石甬道,路两旁苍翠葱郁。路的尽头有座西式圆形墓茔,十分幽静,这里长眠着原南京国民政府行政院院长谭延闿。

81年前的今天,中山陵举行了隆重的谭墓落成典礼,当时有石狮、石华表、石牌坊各种汉白玉建筑共108件。“谭延闿在国民政府行政院院长任上去世,享受的是国葬待遇。”南京大学文化与自然遗产研究所专家路侃告诉现代快报记者,这座“帝王级”的民国墓葬非常罕见,在江苏省是唯一一座,全国也找不到能与之比肩的。

现代快报记者 余乐

81年前的今天,中山陵谭延闿墓落成

“帝王级”民国墓葬 百余件汉白玉石刻价值连城



谭延闿墓旁的汉白玉石刻
现代快报记者 赵杰 摄

曾是蒋介石和宋美龄的媒人

谭延闿,1880年生于浙江杭州,曾任南京国民政府主席及行政院院长。他不仅位高权重,还是民国书法四大家之一。蒋介石和宋美龄结婚,谭延闿是介绍人。谭延闿的女婿陈诚,是蒋介石器重的将领。1930年9月22日谭延闿突患脑溢血去世时,国民党中央政治会议当即决定为他举行国葬。

“谭延闿墓是中山陵最早的附葬墓。”南京大学文化与自然遗产研究所专家路侃介绍,墓葬规格仅次于中山陵,“相当于古代的帝王级葬礼。”由于陵墓工程不是一朝一夕便能完工,国民政府于1931年9月4日举行了国葬典礼。据《中山陵志》记载,这一天,国民政府下令南京各机关公署放假,全市停止娱乐宴会,各街道、商店、住宅均挂半旗致哀。清晨5时,停灵处鸣礼炮十九响,然后启灵出发,于8时30分左右抵达灵谷寺东侧的墓地。蒋介石专程从汉口赶来为其执绋。

路侃说,谭延闿墓占地三百余亩,工程浩大,举行国葬时,陵墓还没有完全建成。曾参加设计毛主席纪念堂和南京长江大桥桥头堡的建筑师杨廷宝,亲自为谭墓规划设计。

现存104件汉白玉石刻,精雕细琢

昨天,现代快报记者拜谒了谭延闿墓。由灵谷寺向东行走二三十米,路南是八功德水龙池,也是谭墓的起点。沿碎石甬道前行至广场,北面是一座汉白玉石牌坊,再往前是谭延闿祭堂,重檐歇山顶式建筑。值班人员告诉记者,这里原有一座汉白玉石屏,屏前有谭延闿遗像一幅,还有一张汉白玉供桌,但都毁于战火。行至甬道尽头,豁然开阔。一座西式圆形墓包背倚钟山,庄严肃穆。石阶两侧,依次立有精雕细琢的汉白玉望柱、石狮、花坛等。圆形墓包前还设有一座汉白玉祭台。1932年12月谭墓建成后,这里的汉白玉古物共计108件,现存104件。

1933年1月9日,举行了隆重的谭墓落成仪式。

原是清代王爷墓前的古物

路侃告诉记者,他曾对这些石刻做过详细统计和研究,“据考证,这批石刻不少出自圆明园。”

以“灵谷深松”碑为例,汉白玉质地,

望柱的柱头饰有莲瓣纹、二十四节气纹,十分精美。汉白玉底座上刻4条龙纹图案,并配以寿山福海的纹饰。路侃说,由于北方矿脉好,古代最好的汉白玉就在北京,而谭延闿墓前的华表、石狮和花盆堪称精品中的精品。

“以汉白玉华表为例,望柱上是升龙,围栏上图案也很精美。”路侃认为,这批古物通过种种纹饰向世人宣告它们的“身份”,“它们是北京昌平清咸丰皇帝的重臣肃顺王爷坟前的古物。”

被古玩商贩卖,后全部转赠谭墓

在考究的汉白玉用料背后,还有一段鲜为人知的故事。

路侃告诉现代快报记者,据史料记载,1932年5月,北平古物保管委员会在平绥路线昌平车站发现车皮五辆,装运石柱、石狮、牌坊等共数百件,“扬言运往南京,供谭延闿墓地之用”。但管委会的工作人员听说,这些文物是北平古玩商人贩卖的。

当时,古墓盗卖石器的风气正浓,北平古物保管委员会对这批石器进行了依法扣留。经过检查,工作人员发现,石器远



比谭墓采购单中的数目要多很多。北平古物保管委员会与北平市政府讨论决定,将这些先扣留后没收的石器全部转赠给谭墓,既襄国葬盛典又惩戒了奸商。

“108件古玩中,仅其中一件就价值两千元,在1932年绝对是个天文数字。”路侃说,由于古玩规格、大小不同,很难对整体文物进行估价,但他可以肯定的是,加上修建陵墓的22.3万元,谭延闿墓堪称一座价值连城的民国墓葬,“这么奢华的陈设,在江苏省仅此一例,全国也几乎找不出可以与之比肩的。”

据《中山陵志》记载:这些文物启封点交时,有石狮一对、石华表一对,石碑、石水牌四件,石牌坊一座,共46件;石花门全套,共36件,石地座一副,计8件,小石条14件,还有小件若干,共计108件。

“唐僧师徒” 玄奘寺布施腊八粥



腊八节

“师父”和“师兄”施粥,八戒先喝一碗
现代快报记者 赵杰 摄

快报讯(记者 刘伟娟)虽然昨天有雨,但挡不住市民赶早到寺庙喝腊八粥的热情。今年,南京各大寺庙除了精心熬制腊八粥之外,还举行了腊八粥布施仪式。

昨天上午10点多,玄奘寺住持传真法师扮成唐僧,带着孙悟空、猪八戒、白龙马一起为市民布施腊八粥。孙悟空和猪八戒是特型演员扮演的,白龙马则是一匹玩具马。传真法师介绍,“唐代高僧玄奘的顶骨舍利供奉在九华山上,我们寺庙重修后命名为玄奘寺。玄奘西天取经,沿途向大众化些粥饭来吃,所以我们玄奘寺也敞开大门,向大众布施腊八粥,以回报大众。”此次传真法师亲自上阵扮唐僧,是为了弘扬玄奘精神,白龙马则迎合了马年气氛。

昨天,鸡鸣寺、毗卢寺、金粟庵早早打开山门,布施腊八粥,市民撑伞排队领取。

给环卫工送一碗甜甜的温暖

快报讯(通讯员 胡涛 记者 孙羽霖)昨天清早,富贵山社区的居民在指定地点排起了长队,免费领取热乎乎的腊八粥。此外,富贵山社区的工作人员还把预留给辖区的城管工作人员、环卫工人的“爱心粥”送到他们手上。

富贵山社区的环卫工陈国宽领到热乎乎的腊八粥,捧着碗喝下,抹抹嘴说:“好

吃!手脚一下子就暖和了,谢谢你们!”

“早晨5点多,居民就起来熬粥了。”富贵山社区主任王燕介绍,民生银行后宰门营业网点负责提供制作腊八粥的原料钱;社区居民朱桂燕等人主动承担原料清洗、熬制等工作。后宰门菜场的桂花汤圆店的老板不仅提供熬粥的配料,还提供大锅和灶台。

舞蹈女孩收获美鼻成人礼

母女盛赞康美国国际隆鼻技术好

昨日,中日友好整形医院、国际知名鼻整形专家曾高教授抵达南京,为华东唯一坐诊地康美国国际整形医院(中国至高规格鼻部修复中心)倾力献技,让一众求美者感受到了鼻部高端定制整形的神奇效果。

上午刚过9点,曾高教授的特约咨询室外就已经排上了队伍。作为中国高端鼻整形第一人,曾高教授因采用“剖腹产疤痕做隆鼻修复”迅速在南京市场蹿红,成为了本市求美者春节前鼻整形的第一选择。

在众多的求美者中,一对拎着蛋糕的母女俩尤其引人注目。原来当天恰好是女孩18周岁

生日,母亲将隆鼻作为成人礼送给了一直对自己坍塌鼻耿耿于怀的女儿。曾教授了解情况后,对女孩的鼻部情况进行了分析,发现她的鼻子并不是单纯垫高那么简单,她的鼻梁低矮且较宽,鼻尖较小,给人的感觉很呆板。经过沟通,曾教授最终选定了“假体垫高并修整鼻梁,自体组织鼻头改造;鼻翼修整、鼻孔修形”高端定制方案。手术总用时2个小时,术后,女孩的母亲大赞曾高教授的隆鼻技术。

目前,康美国国际整形医院正在进行新春特惠活动,除曾高教授外,1月18日还有著名丰胸专家罗盛康到院,同期还有诸多超低优惠。

健康是你的 是全家的
也是社会的



南京建国男科医院

岁末与您相约健康

专家提示:忙碌了一年的男性朋友,
应好好保养一下身体,
以健康的体魄迎接新年的挑战!

健康热线 / 025 5223 8888 门诊时间 / 8:00-21:00 网址 / www.jg91.com
地址 / 南京市长乐路 238 号(武定门旁) 院内设大型免费停车场